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Ziarul Comusiítaátii 

Basler Nachriehten cimü svájei 
lap arról értesül, hogy a finn- 
orosz tárgyalasoknak Stockholm- 

való ujrafelvétele meghiusult és 
minden pillanatban számolni lehet 

ikivi moszkvai utazásával. Az ese- 
yek további fejlődése gyors lesz - 

véli a svájci lap. A finn parlament teg- 
napi zárt üléséről kiadott hivatalos köz- 
leményből kitünik, hogy az országgyü- 
lés ez alkalommal csak Linkomies 
miniszterelnök jelentésének meghaliga- 
tására szoritkozott. Uj ülésen kerül sor 
a kormány-jelentées megvitatására. 
Svéd forrásból származó, meg nem erő- 

Na: Gazdasági 
éés jogi figyelő 

sitett hirek szerint Linkomies a szovjet 
fegyverszüneti feltételek visszautasitá- 
sát javasolta a parlamenmek, az ülés 

azonban negativ eredménnyel zárult. Az 
országgyülés legközelebbi ülését az ed- 

ginél is nagyobb feszültséggel várják. 
Amerikai részről egyébként tegnap 
ismételten figyelmeztették Finnorszá- 
guot, egyezzék meg a Szovjettel. Ber- 
lin a finn helyzet megitélésében vál- 
tozatlanul tartózkodó magatartást ta- 
nusit. 

Eodoglie kormánya 

és a Szevijet 

A szövetséges nagyhatalmak közül 
elsőnek a Szovjet-Unió küld nagyköve- 
tet a Badoglio-kormány mellé. Nagy- 
Britanniát és az Egyesült Allamokat 

egyelőre még mindig csak a szövetsége- 
sek olaszországi tanácsadó bizottsága 
képviseli Dél-itáliában. Pillanatnyilag 
nem lehet megállapitani, vajjon Badog- 
lio a diplomáciai kapcsolatok felvétele 

érdekében Moszkvához intézett kéréshez 
hasonló előterjesztést tett-e Londonnak 
és Washingtonnak is. Tegnap ugyan egy 

svájei jelentés ily értelmü londoni érte- 
sülést ismertetett, ma azonban a Ra- 
dor genfi tudósitója azt táviratozza, 
hogy Washington hivatalos közlemény- 

ben cáfolta azt a hirt, hogy Badoglio tá- 
bornagy kormánya ajániatott tett az 
Egyesült Alamok kormányának is a 
diplomáciai kapcsolatoknak nagykövet- 

önös létesitése révén való 

mány kapcsolataiban beállott jelentős 
fordulátnak természetesen élénk vissz- 
hangja van a fasiszta köztársasági 
Olaszországban és Németországban is. 
A Rador milanói és berlini jelentései 
emelik hogy mind az olasz fasiszta, 
ind a német nemzeti szocialista politi- 

ka hangadói szerint a Szovjet déjeuró- 
1 és földközitengeri befolyásának 
gszlárditásáról van szó, mint mond- 

elia és az Egyesült Allamok 
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A Romániai 

Az orosz válasz a finn parlament előtt 
A döntést a következő ülésre halasztetták - Az Observer szerint Maszkva a diplemáciai kapcselatek 

megszakitását tervezi Péter király kermányával 

Elséő oldal 

Genfből jelentik 
A Times cimü londoni lap foglalkozik 

Moszkva és a Badoglio-kormány közötti 

diplomáciai kapcsolatok felvételével és 

megállapitja, hogy Moszkva e lépése 

meglepő és első piilanatra időszerütlen- 

nek látszik. A szovjet kormány meghoz- 

ta határozatát, a nélkül, hogy előbb 
érintkezésbe lépett volna az angol és 
amerikai kormánnyal, vagy megvitatta 

volna a földközitengeri bizottságban is 

ezt a kérdést. 

Lisszabonból jelentik 
Az Observer és a Sunday Times kül- 

ügyi munkatársai a londoni jugos 

egységtárgyalások valószinü kimen 
léről irnak. Az Observer szerint 
ideiglenes kormányának külügymi 

tere, dr Josip Smodlaka jelentős sz 
pet tölt be a megbeszéléseken Jelentés 

van arról is, hogy Mihájlovics tábornok 
képviselője az angol összekötő tiszt ki- 
séretében szintén Londonba érkezett, 
hogy részt vegyen a megbeszéléseken, 
de ezt a hirt nem erősitették meg. 

Az Observer tudósitója szerint az a 
körülmény, hogy a jugoszláv kormány 
követe és katonai attaséja Moszkvában 

szakifott a királyi kormánnyal, arra mu- 
tat, hogy Oroszország Péter királlyal a 
diplomáciai kapcsolatok megszakitását 

tervezi és a Tito mellé kinevezett bizott- 

ságot nagykövetség rangjára emeli, Ezen 

nmneg valószinüleg Péter király 
ének további alakulása. 

Inday Times azt iria, bogy a ugo- 

hvség feltétele a kormány átala- 
Szimovics tábornok legutóbbi rá- 

sédét jugoszláv felszabaditási kö- 

en (Tito táborában) kedvezően fo- 
gadták. 

Magyar 

tanácskozás nélkül határozott a Badog- 
lio-kormánnyal való diplomáciai kap- 
csolat ügyében. 

Lamwrenties kinevezése 

A délkeleteurópai közvélemény nagy 
figyelemmel kiséri a déli nagy orosz of- 
fenzivával párhuzamos politikai meg- 
nyilatkozásokat is. Különösen Szófiában 
keltett nagy érdeklődést Lawren- 
tievnek orosz külügyi népbiztossá 
történt kinevezése. Bolgár politikai kö- 
rökben mindenek előtt arra utalnak, 
hogy Lawrentiev nem is olyan régen, az 
orosz háboru kitörése előtt, előbb Bulgá- 
riában, majd Romániában követi minő- 
ségben képviselte a Szovjet-Uniót. A né- 
met-orosz háboru kitörése után Law- 
renftiev, akit általában elsőrangu balkáni 
szakértőnek ismernek, a Szovjet-Unió 
külügyi hivatalában a Balkán-, illetve a 
közelkeleti osztály vezetője lett. Izt az 
állást egészen mostanáig, vagyis a leg- 
utóbbi napokban bekövekezett kinevezé- 
séig betöltötte. Lawrentiev ujabb meg- 
bizatása a mai körülmények között 
szófiai politikai körök felfogása szerint 
- arra mutat, hogy a Szovjet-Unió ér- 
deklődésének homlokterében változatda- 
nul a Balkán áll, amit most már 
Titónak eddig orosz részről történt tá- 
mogatásámn kivül ez a legujabb kinevezés 
is világosan mutat, 

.... 
Szláv tömörülés 

Benes Eiuárd, a volt csehsziovák 
köztársaság Londonba menekült elnöke 
az utóbbi időben feltünő buzgalommal 
igyekszik elhitetni a nemzetközi közvé- 
leménnyel, hogy a kelet- és középeurópai 
szláv népek összefogása és együttmükö- 
dése érdekében kifejtett orosz politikai 
tevékenység minden tekintetben össze- 
egyeztethető az angolszász szövetsége- 
sek háboru utáni európai elgondolásá- 
val. Nem 1is szólva azonban arról, hogy 
még maguknak az angolszász szövetsé- 
geseknek a táborában sem alakult ki 
egységes nézet a jövő euró' ai rendezést 

iülletően, (Stettinmius helyettes ame- 

; 

rikai külügyminiszter londoni látogatása 
éppen az angol-amerikai célkitüzések 
egybehangolását célozza), az angol és 
amerikai politikai életben egyre leplezei- 

lenebbül nyilvánul meg az idegenkedés a 
Szovjet közép- és keleteurópai terveivel 
szemben. Az angol alsóház 63 tagjának 
mult heti inditványa az Atlanti-okmány 

értelmezésével kapcsolatban, a finn és 
lengyel kérdéssel foglalkozó felszólalá- 
sok az amerikai kongresszuson, Hoo- 

vVer volt amerikai elnök nyilt levele 
Roosevelthez, stb. éppen eléggé 
mutatják, hogy a közvélmény nem áll 
osztadanul sem London, sem Washing- 
ton jelenlegi külpolitikája mögött, az 
európai helyzet alakitását illetően. 

Benes magyarázkodása 

Az angolszász sajtóban is megmutat- 
kozó idegenkedést, bizalmatlanságot a 

szláv tömörülés egyik leghangosabb kö- 
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Sulyos elháritó harcok Pogrebistyetől délnyugatra, 
a Hug középső folyásánál 

zépeurópai szószólója, Benes most 
azzal igyekszik eloszlatni, hogy Sztalin- 
tól nyert állitólagos értesülései; teregeti 
ki a szövetséges közvélemény előtt. Az 
angolszász hirverés természetesen saját 
propagandisztikus céljai szolgálatába 
állitotta Benes nyilatkozatát, de óvato- 
san, nem tullőve a célon: „Eenes sze- 
rint"... - Sztalin szerint"... - ily 
megjegyzésekkel telitüzdelve ismertette 
Benesnek a Daily Express számá- 
ra adott nyilatkozatát Setalin közép- és 
Feleteurópai elgondolásairól. Benes nyi- 
latkozatának berlini és bucuresti vissz- 
hangjáról kevés értesülésünk van: egy 
berlini NST.-jelentés és a Viata 

cikke. 
A Wilhelmstrasse szóvivője 

- mint a Nemzetközi Sajtótudósitó je- 
lenti - a Benes-féle nyilatkozattal kap- 
zsolatas érdeklődésre igy válaszolt: 
- Panes urnak mindegy, hogy gyü- 

mölcsöt árul-e vagy politikát csinál. Szá- 
mára az a fődoloz, hogy beszéljenek 
róla. Minden alkalmai megragad, hogy 
előtérbe kerüljön. Olyan ember azon- 
ban, akinek a gyakorlati valósághoz 
semmi köze. Jobban tenné, ha nem be- 
szélne olyan dolgokról, amelyekhez nem 
ért és amelyekbe nincs beleszólni valója 
- igy vélekedik Benesről aWilhelm- 
strasse szóvivője. 
A német álláspontot következetesen 

kidomboritó Viata cimü román lap, 
Benesnek a Daily Express számára 
adott nyilatkozatáról irva megállapitja, 
hogy „Benes a Szovjet háboru utáni 
európai törekvései szószólójává és köz- 
vetitőjévé tolja fel magát." 
- Benes nyilatkozatából kitünik - 

hangoztatja a Viata - hogy a Szovjet 
tekintélyi alapon szándékozik megolda- 
ni a délkeleteurópai államokhoz való vi- 
szonyát. Ezekben az országokban a 
háboru után el kell tünniök a „fasiszta 
kormányoknak". A teheráni határoza- 
tokat szovjet vészről tiszteletben fogiák 
tartani, - ennyi idéz Benes nyilatko- 
zatából a Viata. ( 

A politikai arcvonal 

Hivatalos közlemény a finn pariament titkos üléséről 
Helsinki. (Rador). A DNB. jelen- 

ti: A finn parlament keddi üléséről a 
finn távirati iroda a következő hivatalos 
közleményt hozta nyilvánosságra: 
A parlament kedden titkos ülést tar- 

tott. Az ülés folyamán Linkomies 
miniszterelnök a kormány nevében je- 
lentést tett a politikai helyzeről. Az 
országgyülés a házszabályok értelmé- 
ben az ügy tárgyalását a legközelebbi 
ülésre halasztotta. 

AZ UUSI SUOMI 
A JÓSZOMSZÉDI KAPCSOLATOK 

FELVETELEIRŐL 
Helsinki. (Tp.). Az UusiSuomi 

finn lap foglalkozik a moszkvai békekö- 
tés negyedik évfordulé"'ával és megálla- 

pitja, hogy az akkori békefeltételeket 
Finnország sulyos igazságtalanságnak 
e, dea finn nemzet a háborus 
m sek után mégis késznek mu- 

tatkozott a jószomszédi kapcsolatok 
megteremtésére. A finn nép akkor meg- 
értette. hogy szükség van a munka és az 
ujjáépités megvalósitására, amelyet csak 
nyugodt állapotok biztosithatnak. 

Moszkva azonban a békekötés után 
ujabb követelésekkel állott elő, amelyek 
a békefeltételeket messze tullépték és 
nyugtalanság és idegesség légkörét 
remtették meg AzZ akkor támadt 
malanságot Finnország a 
gatartásában sem tudja fi 
vül hagyni. Ki szavatolj 



megvalósitani, az a Szovjet feltételeitől 
függ és attól a módtól, ahogyan Moszkva 

a vállalt kötelezettségekhez igazodik, - 
irja az UusiSuomi. 

Badoglo kezdeményezésére 
jött létre a diplomáciai 
kapcsolat Moszkvával 

Nápoly. (Tp). Badoglio kormánya 
és Szovjet-Oroszország között a diplo- 
máciai kapcsolatok felvétele tárgyában 
egy nápolyi jelentés előadja, hogy a kez- 
deményezés Badoglio tábornagy részéről 
indult ki. Badoglio egy idő óta ismételten 
kifejezést adott a Szovjet-Unióvai való 
diplomáciai kapcsolatok felvételére irá- 
nyuló kivánságának. Visinszkij, a szövet- 

ségesek tanácsadó testülete mellé kira 

delt szovjet megbizott szintén a nermális 
kapcsolatok helyreállitásán fáradozott. 
Visinszkij a Badoglióval szemben ellen- 
zéki magatartást tamusitó olasz csopor- 
tokkal is érintkezésbe lépett. 
Lisszabon. (Rador). A brit hirköz- 

vetitő szolgálat rámutat arra, hogy 
Szovjet-Oroszország az első ország, ame- 
lyet nagykövet képvisel a Badoglio-kor- 
mánynál. A szövetségeseket eddig - 
mint ismenetes - az itáliai tanácsadó 
bizottság képviselte a Badoglio-kor- 

mánymnál. 
LONDONTÓL ÉS WASHINGTONTÓL 
IS KÉRTE BADOGLIO A DIPLOMÁ- 
CIAI KAPCSOLATOK FELVÉTELÉT 
Genf. (Rador). A brit hirközvetitő 

szolgálat jelenti: Badoglio a diplomáciai 
kapcsolatok felvételére vonatkozóan a 
szovjet kormányhoz intézett kérésével 
egvidejüleg Nagy-BEritannia és az Egye- 
sült Allamok kormányához is hasonló 
kérést intézett. 

WASHINGTONI CAFOLAT 
Genf. (Rador). A brit hirszolgálat 

jelenti: Az Egyesült Allamok külügy- 
minisztériuma hivatalosan kö- 
zölte, hogy Badoglio tábornagy kormá- 
nya nem tett lépést Washingtonban kor- 
mányának az USA részéről való diplo- 

i máciai elismerése érdekében. 
MILANÓBÓL JELENTI A RADOR 
Milánó, (Rador). Milánói olasz po- 

litikai körök a Badoglio-kormány és 
Szovjet-Oroszország diplomáciai kap- 
csolatainak kimélyitésében az Olasz- 
ország bolsevizálására irányuló orosz 
tervek megmutatkozását látják. Moszk- 
va döntő befolyásra törekszik Itáliában, 
Anglia és az USA. rovására, - mond- 
ják olasz fasiszia köztársasági körök- 
ben. - Ez az orosz lépés egy ujabb fe- 
jezetet nyit meg az egész földköziten- 
geri övezet, valamini a Közel- és Közép- 
Kelet befolyásolása érdekében. A lon- 
doni és washingtoni kormány eddig 
nem mutatkozott arravalónak, hogy 
megakadályozhassa a Szovjet átgondolt 
és kiméletlen előtörését, - mondja a 
Rador milánói jelentése. 

BERLIN VELEMEÉNYE 

Berlin, (Tp). A legutóbbi sajtóérte- 
kezleten Ribbentrop kölügyminiszter 

szóvivője kijelentette, hogy a nap egyik 
legfontosabb eseményének a Szovjet-Unió 
saBadoglio-kormány közötti diplomá- 
ciai kapcsolatok felvételét kell tekinteni. 

Ez a lépés nyilvánvalóan ugy történt, hogy 

a Szovjet-Unió ez ügyben előzetesen nem 

lépett érintkezésbe Angliával és az Egye- 

sült Allamokkal. A londoni Reuter-ügynök- 

ség ugyanis mindössze annyit közöl, hogy 

Badoglio tábornagy egyidőben fordult a 
Szovjet-Unióhoz, Angliához és Ameriká- 

hoz azzal a kérelemmel, hogy a diplomá- 
ciai kapcsolatokat vegyék fel kormányá- 
val. Nagy megütközést keltett Londonban, 

FfFoe, jev 
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- füzi hozzá a Reuter - hogy Sztalin eb- 

ben a kérdésben is megelőzte Angliát. A 

Wilhelmstrassen kijelentik, hogy 
Sztalin a diplomáciai képviselet létesitésé- 

vel nyilván azt akarja kifejezésre juttatni, 

hogy Olaszországban és a Földközi-tenger 
térségében az angolszász szövetségesektől 

független politikát óhajt folytatni. Két 
ségtelen tehát az a tény, hogy ezzel meg- 
kezdődött Dél-Olaszország bolsevizálása A 
Badoglióval való kapcsolatok felvétele azon 
intézkedések sorába tartozik amelyekhez 
Sztalin azért nyult, hogy a Földközi-tenge- 
ren vezető szerepet biztositson magának 
Ezért lett Visinszkii a szövetségesek 
földköri-tengeri tanácsadó bizottságának 
elnöke. ezért ismerte el Da Gaulle mükö- 
dését és végül ezért követelt bizonyos 
részt az olasz haijóhadból is 

MEGSZÜNT A HELSINKI OLASZ 
KÖVETSÉG 

Helsinki. (Rador) A DNB. jelen- 
ti: A finn távirati iroda arról ad hirt. 

Göbbels saiz 

Berlin. (DNB). Göbbels dr né- 
met birodalmi miniszter Salzpurgban na- 
gyobb beszédet mondott Ostmark- 

nak-a német birodalomhoz való visszaté- 

rése ünnepén. Göbbels dr. többek között 
ezeket mondotta: 

Meg vagyok győzödve, hogy ma Ost- 
mark valamennyi polgára büszke arra, 

hogy még a nagy küzdelem előtt vissza- 
térhetett a nagy német birodalomba és 

ezzel alkalmat kapott arra, hogy ebben a 

küzdelemben résztvehessen Azok a kö- 
telékek, amelyeket Ostmark fiainak és a 

német birodalom többi része fiainak kö- 

zösen hullott vére hozott létre, elválaszt- 
hatatlanok. 

A miniszter ezután a politikai és kato- 
vai helyzetről beszélt. Lassan, de "i/ 
san nemcsak utólérjük az ellenséb 

Miért váltották le az 
Bern.(Tp.) ABaslerNachri 
ten cimü lap londoni tudositója 

számol be, hogy Orbay londoni tören 
nagykövet visszahivásának rendkivül 

nagy diplomáciai fontosságot tulajdoni- 
tanak és abból azt olvassák ki, hogy a 

török kormány nem szándékozik maga- 
tartását megváltoztatni, vagyis más 

szóval: a török kormánynak végleges 
politikájává válik a háborus beavatkozás- 

tól való tartózkodás. A laptudósitó sze- 
rint a török nagyköveteknek általában 

fontos szerepük van országuk politiká- 
jának a kialakitásában és messzemenő 

hatáskörük van feladatuk teljesirésében. 
Ez a szerepük nagyobb, mint más orszá- 
gok hasonló megbizatásy diplomatáinak. 

Jelentéseink a harcterekről 

hogy a Badoglio-kormány helsinki kö- 
vetsége, kormányától utasitást kapott, 
azonnal szüntesse meg finnországi tevé- 
kenységét. A követség személyzete 

Svédországba költözik. A Badoglio-kor- 
mány érdekeit ezentul az Egyesült Alla- 

mok diplomáciai megbizottja képviseli 
Finnországban. 

Kósza hirek Szíalin haláláról 

Berlin. (Rador). Berlinben mosoly- 

ra késztető jelenségnek minősitik azokat 

a különböző európai semleges főváro- 

sokban forgalomba került hireket, ame- 

lyek szerint Sztalin sulyoes beteg, sőt 

már meg is halt. Német megitélés sze- 

rint az ily hirek terjesztése alig több egy 

hollywoodi fogásnál. Egyben emlékez- 
tetnek arra a német közmondásra, mely 

szerint az, akinek haláláról sokat beszél- 

nek, - sokáig él. 

burgi beszéde 

rákai előnyét, hanem mi magunk szerez- 
zük meg az előnyt, - hangoztatta Göb- 
bels. - Az ellenség most azon van, hogy 
a hábora vége előtt, a semleges és szö- 

vetséges államokat a maga oldalára 
kényszeritse. Ebből nyilvánvalóawn vilá- 
gos, hogy egyáltalában nem érzi magát 
annyira erősnek, amennyire azt mutatni 
szeretné. Nagyon jól tudja az elilenség, 

hogy ezt a háborut a csatamezőkön nem 
nyerheti meg Mig az ellenséges oldalról 
a szövetségesek között egyenetlenség ta- 
paszialnható a közös háborus célokat ille- 
tőleg, addig a német nép egységesen áll 

zészen az élethez való jogának a vég- 
sőkig menő megvédelmezésére. A német 
barci szellem töretlen és az ellenséges 
terror azt még csak erősebbé tette, - 
mondotta G öbbels német propaganda- 
miniszter. 

át Orbay nagykövetet? 
"onban hajlandók Orbay nagykövet 
wWivásában a török magatartás 

smerevedésére következteni. 

HATVANHAÁROM ANGOL 
KÉPVISELő KORMANY- 

NYILATKOZATOT KÖVETEL AZ 
ATLANTI-OKMANY ALKALMAZASA 

ÜGYÉBEN 
Genf. (Rador). A DNB jelenti: A 

Manchester Guardian irja, 

hogy 68, föleg baloldali, angol képviselő 
állást foglalt Churchillnak az Atlanti- 
okmányra vonatkozó nyilatkozatával 

1 szemben és azt kérik, tegyenek uj kor- 

mánynyilatkozatot ebben az ügyben. 
1 Emeljélk ki, hogy az Atlanti-okmányban 

fiz c sziget 
Az ir sziget a hozzá tariczó parti 

szigetekkel együtt 88.792 négyzekilo- 
méternyi helyet foglal el és négy mit- 
ó lakosa van, 1922-ben alakult meg 
az ir szabadállam, amelye a vonat- 
kozó szerződés szerint csak az ural 
kodó személye kapcsol Angliához. Ec- 
századokon át küzdöttek az irek füg- 

getlenségükért, ső vállalták ebben a 
harcban a nyomoruságot is, főképpen 
akkor, mikor kétszáz esztendővel ez- 
előtt, az áldatlan viszonyok következ- 
tében százezrek pusztuliak el éhen és 
több mini egy millió :7 vándorolt ki 
Amerikába. A nehezen megszerzett, 
politikai szabadság azonban ismét ve- 
szélyben van. Minden áron arra akav- 
ják most késetetni Irországot, hogy 
szakitsa meg kapcsolatait a tengely- 
haialmakkal. De Valera miniszterel- 
nök azonban, aki a mult világháboru- 
ban is az ir szabadságmozgatlom ve- 
gére volt, már válaszott. Irország nem 
hajlandó politikai önrendelkezési jo- 
gáról lemondani, vállalja az ebből a 

magatartásból következő megpróból- 
tatásokat 1s. Irország és Anglia közört 
most megszünt minden forgalom, igy 
a szigetmek egyedül kell ellátásáról 
gondoskodnia.Nehéz feladat leszmert 
a sziget, amely még a jégkorszakban 
nyerte felseini alakulatát, alig tud 
megélhetést nyujtani lakóinak. Az 
természeti viszonyok mostohasága az 
oka annak is, hogy Irország az egyet- 
len európai terület, ahol a születések 

többlete ellenére is, a lakosság száma, 
főleg a kivándorlások következtében, 
már egy évszázad óta állandóan csök- 
ken. Az ir sziget most ismét az érdek- 
lődés terébe került. 

foglatak valamennyi nemzetre 
érvényesek. A 68 képviselő azt állitja, 
hogy Churchill nyilatkozata nagy for- 
rongást idézett elő a szövetséges orszá- 
gok körében, 

IRORSZAÁG WASHINGTONI KÖVETE 
DERULÁTÓ 

Lisszabon. Az angol hirszolgálat 
washingtoni jelentése beszámol arról, 

hogy Irország washingtoni követe kije- 
lentette, hogy Egyesült Allamok 
jegyzéke következtében előállott helyzet 

az utóbbi napokban lényegesen enyhült. 
Az ir követnek az a véleménye, hogy 
Churchill angol miniszterelnök javasla- 

ta nem zavarja meg az ir kkereskedel- 
met, hanem csupán az utasforgalmat 

érinti, amelyet különben 1939. óta már 
igen szigoruan szabályoztak. 

a az 

Eredmményes ellentánaadásokat inditottak a mérnne! csapatok 
a keleti fronm! déli szakaszám 

18.000 tonnatartalommal sulyosan elta- gyorsnaszádot, egy továbbit pedig olyam Eerlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás jelentése szerint a keleti harctér déli 
részén nagyabb szovjet erők több szaka- 
szon eredménytelenül kisérelték meg a 
német elszakadási mozdulatokat megza- 
varni. Az Ingul-nál, az ukrán Bug közép- 
ső folyásánál, Peogrebistyétől délnyu- 
gatra és a Tarnopoltól keletre levő terü- 
leten sulyos elháritóő harcok vannak fo- 
lyamatban, amelyeknek során a német 
csapatok ismételten eredményes ellentá- 
madásokat inditottak. 

Olaszországban a nettunoi hidfőnél az 
angolszászok erős tüzérségi előkészités 
után, páncélcsokkal támogatott több 
előretörést inditottak, de ezek szánaukra 
sulyos veszteségek közepette meghiu- 
sultak. Néme messzehordó tüzérség 
Anzlo és Nettuno hajóforgalmát támad- 
ta, egy szállitóhajót eltalált és több ha. 
jót visszafordulásra kényszeritett. 

Északamerikai bombázó-kötelékei 
ujabb terrortámadás intéztek Róma 
ellen. Több vároasnegyedben sulyos rom- 
bolások támadtak és a lakosságnak 
veszteségei voltak. 

láltak, Az utánpótlási raktárakban rom- 
bolások és Kiterjedt tüzek támadtak. 
Néhány brit zavaró repülőgép az el- 

mult éjjel Nyugat-Németország helysé- 
geire dobott bomkbákat. 

A német légi fegyvernem erős kötelé- 
kei március lő-re virradó éjtiszaka ujtól 
Londont támadták meg. Robbamó és 
gyujtó bombák tömeges ledobása követ- 
keztében nagy kiterjedésü rombolások és 
nagy tüzek támadtak a város területén. 
Német biztositó tengeri erők kemény 

éjtszakai harcok során a La Manche- 
csatornában elsüllyesztettek két angol 

sulyosan megrongáltak, hogy elvesztésé- 
vel szintén számolni lehet, Ezenkivül két 
ellenséges naszádot felgyujtottak. Egy 
német tengeri jármü torpedótalálat kö- 
vetkeztében elsüllyedt. 

VIRGINIO GAXDA HALAÁLA 
Zürieh. (Tp). A római rádió közöl- 

te, hogy Virginio Gayda, az ismert olasz 
publicista, aki Badoglio uralomrajutása 
előtt 1926-1943-ig a Giornale d'ltalia 
tőszerkesztője volt, a legutóbb Róma el- 
len intézett angolszász légitámadás al- 
kalmából életétivesztette. Gayda 58 éves 
volt. 

E eguiabb 
Rómaát ismét bombáztiák 

Berlin. (Rador). Amerikai bom bavető repülőgépek tegnap ismét meg: 

támadták Róma városát. A DNB. jelentése szerint, a több hullámban érkezé 

repülőgépek nagymennyiségü romboló és gyujtó bombát dobial az örök-város 

keleti és északkeleti lakónegyedeire. Az eddigi jelentés szerini jelentős épület- 

károk keletkeztek és a polgári lakosság is érzékeny veszteséget szenvedett. A 

romol eltakaritásának munkálatai folyamatban vannak. Sol ember még az ész 

Az elmult éjtszaka német harci repülők 
jó eredménnyel támadták Nápoly hi- 
kötőherendezéseit, valamint ellenséges 

hajócélokat Nápoly előtt. 4 szállitóhajót szedől házak romjai alatt van 

. 
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Főmunkatársak: 
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CSAKANY BELA dr. 
/ z és 

TAKATS LAJOS dr. 

A háboru miatt kiköl- 
töztetendő polgári lakos- 

ság, intézmények és vál- 

lalatok elhelyezéséről 

szóló február 12.-i mi- 

nisztertanácsi naplóban 
lefektetett irányelveket 

elhelyezésre szolgáló városokban és falyak- 
ban lévő intézményeknek s vállalatoknak 
az általuk jelenleg elfoglalt helyiségek egy 

harmadát a kiköltöztetett egyének s intéz- 

mények befogadására fel kell szabaditaniok. 
(mM. 0, 1944 IXI. 8., 233. számu rendelet.) 

A TAVASZI VETÉSI MUNKALATOK- 

velésügyi minisztérium arra kötelezi a gaz- 
dákat, hogy vetőmagvaikat tisztitsák meg 
s a rozs- árpa- és kölesmagvakat a minisz- 

tériumtól engedélyezett, erre szolgáló ké- 

szitménnyel kezeljék a férgesedés ellen. 

M. O. 1944 VI, 8., 50.488. számu rendelet.) 

AHAZTARTAÁSI SZEMÉLYZET nyil- 
vántartását, elhelyezését, ellenőrzését s 
általában a háztartási alkalmazottak va- 
lamennyi megoldandó kérdését szabályoz- 
za egy, már általunk ismertetett rendelet- 

törvény. (M. O. 1944 II. 9, 127. számu 
rendelettörvény.) 

A FERGES BUZA eladásáról, elraktáro- 

zásáról és őrlésének módjáról beszél egy 
másik ellátási államtitkári rendelet. A 

rendelet kimondja, hogy az ilyen buzát 

m ecsak a kereskedelmi malmoknak és megbi- 
zott kereskedőknek szabad eladni, Tilos a 
férges buzát vetőmag céljára vásárolni 

vagy eladni. A férges buzáról - a rendelet 

, az 5 százalék férges magot tartalmazó bu- 

zát nevezi ennek - ha eladása a gabona- 

vásártéren történik, a vásártéri bizottság- 
nak, ha egyebütt megy végbe. a mezőgaz- 
dasági kamarának kell fél kilogramm min- 

tát benyujtani. A férges buzát az egészsé- 

sges buzától elkülönitve kell raktározni. 
(M. 0. 1944 III. 7., 1544. számu rendelet) 

A BOR ÉS BORPAÁLINKA forgalmi adó- 

jának kivetési módját tudvalevően az 1943 

november 10-én megjelent és november 
20-tól alkalmazott rendelettörvénnyel meg- 

változtatták, Az uj kivetési módszer révén 
nagyobb mennyiségű 19483 előtti termésü 

bor és borpálinka maradt adózatlan. En- 
nek a helyzetnek a kiküszöbölésére a pénz- 
ügyminisztérium minden 19483 előtti ter- 

mésből származó bort és borpálinkát, ha 
utána nem rótták le a forgalmi adót, kö- 
telezett ennek az adónemnek a megfizeté- 

sére. A kötelezettség azonban korlátozott, 
mert csupán a 300,000 lejnél nagyobh 
adóköteles jövedel 1 rendelkező bor. 
kereskedőkre terjed ki. A megadóztatás 

alapja a március 10.-i készlet. Az adó a 
vételár 5 százaléka. Az összegbe beszá- 
mitják a vetési terület nagysága után a 

termelők által fizetett s literenkint 0.20 
lejnek megfelelő forgalmi adót. (M. O. 

1944 UII. 10,, 129. számu rendelettörvény.) 

A JÖVEDELMEZŐSÉGI ARANYSZA- 
MOK közül a pénzügyminisztérium a fával 
vvaló kiskereskedelem arányszámát 5 szá- 

zalékról 4 százalékra, az illatszereket, koz- 
metikai cikkeket és mosdószappant készitő 
gyárakét 13 százalékról 11 százalékra szál- 
litotta le. (M. O, 1944 I. 8., 289.785. 

számu rendelet,) 

AZ ORSZAGOS AR-KORMAÁNYBIZTOS- 
SAG bérszabályozó tevékenysége során a 
fémbányákban dolgozó munkások részére 
állapitott meg uj legmagasabb és legala- 

m sonyabb munkabért (M, O, 1944 III, 10., 
1 90. számu rendelet): árszabályozó mükö- 
dése a fényképmásolatokért kérhető leg- 

gasnbb munkadiira terjedt ki. (M. 
944 II, 10., 391. számu rendelet) 

A rekvirálási bónok beváltása 

visszacsatolási kölcsönkötvényekre 
Figyelőnk előbbi számaiban már ismételten felhivtuk olvasóink figyelmét 

a hivaialos lap február 22.-i számában megjelent rendelettörvényre, mely a 

rekvirálási bónok tulajdonosaimak módot nyujt arra, hogy bónjaikat vissza- 

csatolási kölcsönjegyzésre felhasenálhassák. 

Tekintettel azokra az előnyökre, mélyeket a rendelettörvény nyujt, is- 

mét felhivjul erre owasóink és különösen gazdaközöns égünk figyel- 

mét azzal, hogy igyekezzenek a törvényadta lehetőségeket idejében igénybe 

venni. 

A jegyzési határidő 194 4 április 30-án lejár. Eddig az 

időpontig a rekvirálási bóntulajdonosok a lakhelyük szerint illetékes adóhiva- 

talmál vagy pénzügyigazgatóságnál bón jaikat helyezzék letétbe. 

A letétbe helyezeti bónok ellenében ugyanolyan névértékü kölcsönkötvényt 

kapnak kézhez, mely állampapir lévén, (tőesdei árfolyama ma 67 százalék) ér- 

tékesithető. 

A 2500 lejnél kisebb névértékü bónokat vagy az en- 

nél kisebb töredékeket, készpénzben fizeti kiaz állam- 

kincstár. 

E törvényadta lehetőségek kihasználása már amnál is inkább tanácsos, mi- 

vel a rekvirálási bónok, késepénzben való kifizetésére - a törvény ő. szakasza 

értelmében - csupán a háboru befejezése után kerül sor, az akkor meghatá- 

rozandó feltételek melletti. (-s-) 

Az aradi „Ipar és Kereskedelem" 

takarék- és hitel-szövetkezet közgyülése 
Arad. (A D. H. munkatársáról). Az 

aradi „Ipar és Kereskedelem" takarék- 
és hitel-szövetkezet, mint a Hangya'"- 

szövetség tagja, vasárnap délelő.t tar- 
totta meg idei rendes közgyülését az 
aradi Iparos Otthon közművelődési hásá 

ban. A közgyülésen a „Hangya"-szöve s 
ség központi vezetősége nevében I11y 
Arpád igazgató jelent meg, aki néhi 

maegét s üzlet-eredményszámláját és 
"az igazgatóságnak a felmentvényt meg- 

meleg szóval üdvözölte a szövetk 
tagjait és Isten áldását kérte munkássá- 

gukra. A szövetkezet ügymenetéről ké- 

szitett igazgatósági jelentést (íngu- 
re an Béla ügyvezető-igazgató olvasta 
fel. 
- Bár a bankélet általában jóval gyen- 

gébb szokott lenni háborus jdőkben, 
mint békében, - hanmgzott a jelentés - a 
mi szövetkezetünk az elmult években és 
jelenleg is állandóan és fokozatosan fej- 
ődik, Ez egyrészt a Hangya-szövetség 
támogatásának, másrészt iparosaink ösz- 
szetartásának tulaidonitható,. Ar elmult 
esztendőben szövetkezetünk tagjai 
1 184 378 lei értékü uj üzletrészt jegvez- 
tak és ezzel az etrésy-állomány 
e268 n00 leire emelkedett. Amlióta az 
aradi Tnarés Kereskedelam" tagja a 
Hamovának, az üzletrész-áll mánv 
1752.000 leiiel szanoradoet A Besét-ál- 
lomány tavalv 120 százalékkal nőtt A 
ágzpánválladák 1043-ban 3.188.085 lei- 

fel, a betéti állomány nedie 7.499 815 lei- 

jel emelkedett. A takarék-betét 14 millió 
118.184, a folyószámla-betét 2 799 960, a 
váltószámla pedig 18,374.190 lej volt. Az 
p* étel tavaly 6,831 831 lejjel emel- 

1943-ban 94 uj tag lépett be a szö- 
be 441 000 lej üzletrésszel és 19 
tt ki 99.500 lej üzletrésszei. 
azgatósági jelentés felolvasása 
közgyülés elfogadta az elmult év 
z 

adta, majd hozzájárult az 1944. évi költ- 
ségvetéshez. Az egy tagnak nyujtandó 
legmagasabb kölcsönösszeget a közgyü- 
lés az illető által jegyzett üzletrész tiz- 
szeresében határozta meg. A tisztujitá- 
sok után megválasztották azt a három- 
tagu bizottságot, amely a nemzeti szövet- 
kezeti intézet és a Hangya közgyülésén 
azaradi hitel-és takarék-szövetkezetet 
képviselni fogja. Ezek Reinhart Gyula el- 
nök, Ungurean Béla és Zombori Gyula 
igazgatósági tagok. 
Végül Reinhar t Gyula elnök mon- 

dott beszédet és megköszönte a tagok- 
nak hogy ezuttal tizenhatodszor válasz- 

tották meg elnöknek. Ebben elismerését 
látja önzetlen munkájának, amellyel 
négy évtizede dolgozik a magyar szövet- 
kezet szolgálatában. Befejezésül kérte a 
megjelenteket, kövessenek el minden le- 

hetőt az üzletrész-tőke még fokozottabb 
emelésére. 

A vállalatok személyzetéről szóló törvény 
végrehajtási utasitása 

(Befejező rész) 

Ipari, bánya, vegyes és polgári üzemek személyzete 

Az ipari, bánya, vegyes és polgári 
üzemek személyzetenek pbeosztása a kó- 

vetkező: 
LFeilsőbb ügyvezető 

személyzet: 
a) vezérigazgató; b) helyettes vezér- 

igazgató; c) ügyvezető és kereskegelmi 
igazgató; d) ügyvezető és kereskedelmi 
aligazgatóe) ügyvezető felügyelő; f) 
ügyvezető főnök; g) a könyvelési osztály 

igazgatója; h) körzeti főnök, ha több 
osztályfőnök tartozik alája; i) az export 
állomások ügyvezetői, ha ezeknek az ál- 

lomásoknak igazgatója van; j) az üzem 

vagy bánya ügyvezetője vagy ügyvezető 

gazgatója; k) cégfőnök és a vállalat 
cégjegyzői; 1) a jogügyi osztály főnöke 

m Alsóbbügyvezető 
személyzet: 

a) igazgatósági titkár; b) rakodók 
vagy exportállomások ügyvezetője vagy 

helyettes ügyvezetője. ha nem felel mez 

az előző csuportban jelzett feltételeknek; 
c) osztályfőnök; d) könyvelő és segéd- 
könyvelő; e) ügyviteli segédfőnök; f) 
pénztáros; g) iráttáros és iktató; h) le- 
velezők; i) orvosok, ügyvédek és az 
egész ügyviteli személyzet, ha akadémii 
vagy középiskolai végzettsége van, kezd- 
ve a szolgálati főnökön bezárélag a fo- 
galmazóig vagy a vele hasonló hatáskör- 
rel biró személyig. 
I. Képesitett munkásokkal 

azonosíitott személyzet: 
a) mérlegelő; b) raktárnak; e) raka 

mányos; d) gépiró és gyorsiró; e) egyéb 
közép vagy alsóbb iskolai végzettséggel 
bird olyan személyek, akiket az előző két 
csoportba nem lehetett beosztani. 

IV. Munkásokkal azonositott 
személyzet: 

Ebbe a csoportba az iskolát nem vég- 
ett személyzet tartozik: a mindennemi 
szolgaszemélyzet trodaszolgák, küldön 

szállitási dijszabás érvényét veszti. 

ermő-szőlőültetvény tul 

cök, iratfüzők, őrök, kapusok, fékezők 
rakodómuakások és hasonlók. 

V.Felső müszaki 
személyzet: 

Ebbe a csoportba a vállalat müszaki 
vezető személyzete tartozik, éspedig: 

a) müszaki igazgató; b) müszaki al- 
igazgató; c) müszaki felügyelő; d) a 
földtani osztály igazgatója vagy főnöke; 
e) a gyár, finomitó, mühely, bánya, ra- 
koda. vagy munkahely müszaki igazga- 
tója illetve vezetője, ha több kitermelési 
osztály tartozik hatáskörébe; f) bánya- 
főnöki engedélyokmánnyal rendelkező 
termelési főnök; g) exportállomások 
igazgatója, ha az állomás laboratórium: 
mal rendelkezik, a kutállomások, a ki- és 
berakadó-, valamint raktári állomások 
igazgatói. 

VI. Alsóbb müszaki 
személyzet: 

Ebbe a csoportba az a különleges mü- 
szaki képzettséggel biró személyzet tar 
tozik, amely nem felel meg az V. csoport- 
ba foglalt müködési kör egyikének sem, 
és pedig: 

a) Az a müszaki személyzet, amelynek 
nincs a vonatkozó képesitésről szóló aka- 
démiai jelleggel biró felsőbb müszaki, 
mint pl. mérnöki, müűépitészi, vegyészi 
végzettsége; b) középszerü müszaki sze- 
mélyzet, amelynek tagositó mérnöki 
vagy helyettes mérnöki szakiskolája 

van; c) középiskolával rendelkező gyár- 

tási tőnökök és az ipari, bánya- vagy kő- 
olaj-ipari müszaki ágazatok egyikében 
vagy azok többféle szakában különleges 
képesitéssel biró egyénnek elismert szak- 
erők: d1) mesterek és rajzolók. 

VII. Képesitett munkások: 
Ebbe a csoportba tartozik a végrehaj 

tó személyzet, amelynek középfoku vagy 
alsófoku müszaki iskolája vagy ezzel 
egyenértékü gyakorlati képzettsége van. 
s amely felügyeletet gyakorol vagy az 
előző csoportba foglaltaknál alsépbrendü 
mesterséget üz, továbbá a laboráns, a 
finomitó. a segédmester, a gépész, a fütő, 
a szerelő, az esztergályos, az ács, a vil- 
lanyszerelő a kőmives, az ipartörvény 
által elismert gyári (ipari) munkás. 

VIII. Képesitetlen munkások: 
Ebbe a csoportba tartozik az az állan- 

dó vagy időleges végrehajtó személyzet, 
amelynek nincs különleges képzettsége, 
beleértve az inasokat is. 
A törvény, miként ezt egyébként a 

végrehajtási utasitás is megfelelő rész- 
letességgel tartalmazza, kimondja, hogy 
az egyes csoportokban nem lehet 20 sza- 
naléknál több külföldi munkaerő; az igaz- 
gató tanáce, az igazgatósági választ- 
mány és az ellenőrzőtestület 50 százalé- 
kának román állampolgárokból kell áll- 
nia, ha különleges törvények eziránt 
másképen nem intézkednek. Az igazgató- 
tanács elnökének mindenképen román 
állampolgárnak kell lennie. Külf: 
munkaerők foglalkoztatásánál el 
ban azok a személyek jönnek számitásba 
akiknek román származásu és román ál- 
lampolgárságu a házastársa s ebből a há 
zasságból gyermekei vannak. uj alapitá- 
soknál a minisztertanács az arányszá- 
maon változtatási eszközölhet. ( 

MARCIUS 31: 
Az 1943/44. pénzügyi év véget ér. 
Részvénytársaságok adóvallomásán 

benyujtása. 
Az 50 százalékos kedvezményü tüzifa- 

Kiviteli regiszterek láttamozása a ke 
eskedelmi kamaránál. 
Konverziós adósságok kedvezménny 

mizethetők. 

Az egy hektár és ennél negyeb dire 
ajdonosa, 

mint a közalkalmazottak, tek ; 

az ültetvény nagyságára, 
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A Déli Jiclap aszdasági és iosi fayelőie 

MAitalános perrendtartási tudnivalók 
Irta: CSAKAÁNY BELA dr. / 

(Befejező közlemény) 

A per megszünését kimondó határo- 
vat ellen, amelyet a felek megidezése 
után tartando tárgyaláson hirdetnek ki, 
csak felülvizsgálati kérésnek (recurs) 
van helye. A határidő mindig a kihirde- 

Az összes perbeli cselekmények a 
megszüntetés következtében hatályukat 
vésztik. Ha maga a keresetben érvénye- 
sitett jog még nem évült el, akkor 
az elévülési hajáridőn belül uj kereset 
inditható, amelyben a megszünt perben 
beveti bizonyitékok felhasználhatók. 

A permegszünést valamelyik peres 
fél által végzett perbeli cselekmény fél- 
beszakitja. 
A végrehajtás a legutolsó végrehaj- 

tási cselekmény foganatositásától szá- 
mitott hat hónapon belül elévül. Ez az 
intézkedés az uj tö vénynek az eddig 
fennállott jogszabályoktól eltérő igen 
lényegbevágó intézkedése. Min- 
den felperesnek érdekében áll, hogy e 
határidőt gondosan tartsa nyilván, mert 
e határidő elteltével bármely érdekelt fél 
kérheti a foganatositott végrehajtás 
megsemmisitését. Ha a végrehajtást 
felfüggesztették, a hat hónapos határ- 
idő a végrehajtás megszüntétől számi- 
tandó. 
Az itélet vagy közokirat alapján uj 

végrehajtást lehet kérni és foganatosi- 
tani. Az uj végrehajtásnál kibocsájtandó 

a teljesítési felhivas is, amelyhez azon- 
van hem Kell mar az iteletet vagy KözZk- 
uatot menekemmni. 

A vegrehajtas hatályának megszünése 
tekintetében az uj törveny nem tatal- 
maz atmeneti intezkedeseénet. Felmerül 

a kérdés, hogy mi tortenik az 1943 szep- 
temiber 19. előtt toganatositott végre- 
najtasokkal? Az okiralysagpeli törveny 
natagyat kiterjesztő torveny intézkede- 
sei e tekintetben nem alkalmaznatók, 
mert az itt tárgyalt intézkedést a tör- 
vénykezés gyorsitásáról szóló ujtö.- 
vény toglalja magában. Nézetünk sze- 
rint az adott esetben ily intézkedés 
hiányában az általános jogelvek értel- 
mében a régebben foganatositott végre- 
hajtásoknál a hat hónapos határidő 
1943 szeptember 15-én kezdődik. Az 
esetleges kifogások és joghátrányeok el- 
kerülése végett tanácsosnak látjuk a ré- 
gebbi végrehajtások folytatását ez időn 
belül kérelmezni. Kivélelt csak az az 
eset képez, amelyben a végrehajtási el- 
járást a bi óság avagy különleges jog- 
szabályok felfüggesztették. Igy nem 
fenyeget elévülés veszedelme azokban az 
esetekben, amelyekben katonai bevonu- 
lás esetén például, a háborus időkre 
életbeléptetett 1941 julius 1.i, 1942 de- 
cember 8.-án módositott rendkivüli in- 
tézkedésekről szóló törvény a végrehaj- 
tási eljárást felfüggesztette. 

Kécdezzen - mt fele ünk 
ÖSSZEFOGLALÓ ISMERTETEÉS az 

1943-ban életbelépett rendelettörvények- 
ről és A tulajdonközösség megszünteté 
sének eljarása cimü cikksorozatainkat a 
Figyelő következő számában ilolytatjuk 

I. K-né Nadiac-Nagyiak. Küldemé 
nyét megkaptuk. 

B. L. Savarsan-Soborsin, Az ipari 
adó fizetése a 65. életéven felül is kö- 
relező, s csupán a társadalombiztositó 
intégettel szemben való figetési köte- 
legettség szünik meg ennek a korha- 
tárnak az elérésével. A társadalom- 
biztositó intézetet azonban az illető 
aggal szemben fennálló összes köte 
legetiségek továbbra is terhelik. (:) 

SCH, M. ZLATNA-ZALATNA. A köny- 
velők fizetésének szabályozásáról nem tu- 
dunk. Ezzel szemben a tisztviselők fizetés- 
emelésének megengedhető legmagasabb 

határáról az 1943 szemptember 6.-i 208. 
számu hivatalos lapban megjelent 274. szá- 

mu árkormánybiztossági rendelet intéz- 
kedik () 
J. L. Lugoj-Lugos. A friss gyümölcs 

nagyban és kicsinyben való piaci árát a 

polgármesteri hivatalok állapitják meg a 

mereuriale-nak nevezett árlapok figyelem- 
bevételével A mercuriale-n szereplő nagy- 

pbani ár után a gyümölcsöt árusitó ümlet 20 
százalék hasznot és még 15 százalék rom- 

lást számithat. üÖgyében döntő tény, hogy 

mennyi volt a luagoji-lugosi városháza mer- 

curiale-janak nagybani alapára és az ah- 

hőz számutandó 25 szásalék hozzáadása 
után a kifogásolt ár nagyobb vagy kisebb 
volt a megengedettné! Az erre vonatkozó 
szabályozó rendelet 1941 október 3-ról kelt, 
száma 521 es a hivatalos lap 1941 október 
Ai 235. számában jelent meg. ) 

R. J. NADLAC-NAGYLAK. A hivatalos 
lap 1941 szeptember 3.-i 208. számában 
egjelent rendelet szerint a malom arra 

aló tekintet nélkül, hogy mennyi ideig 
dolgozott ott, bevonulása egész tartamára 

köteles önnek a félfizetést felyósitani. fel- 
téve ha a malomnak ötnel több alkalma- 

van. ) 

DE 7. J-NE CAMPIA TURZII- 
NYOSGYERES. Csak a kisiparo- 

sok kapnak katonai szolgálatuk idejére 
oba százalékos adómérséklést, ha nyitva 

mak. A gyógyszerészel nem. Áz el- 
álláspontja helyes volt. () 

Ebben az esetben elmarad a számla- 
béeryeg, az 1./ szazalek Viszont 
ként kikerekitendő. Esetében a g 

bélyeg, a másolatra ragaszta E 
lejes bélyeg és kifizetést kérő 
modvány Z0 lej bélyegilletéke fe 
Legcélszerübb az árajánlatban ki- 
kötni, hogy a bélyegek a rendelő köz- 
hivatalt terhelik. Egyébként elismer- 
jük a felhozott példa különös vol- 
tát. () 
SZ. F. TIMISOARA-TEMESVAR. A 

viedij - ellenkező megállapodás hiányá- 
ban - a lakó terhelvén, a többlet is őt 
terheli. A törvényes béremelés folytán 
előállott jövedelemtöbble: után Kkive- 
tere adót a háztulajdonos tartozik vi- 
selni, (-) 

B. J. Buzias-Buziásfürdő Mint falusi 
nyomdász - az Ön által közölt feltételek 
mellett - mentes a forgalmi adó alól, fel- 
téve hogy nem adja el termékét papir- 
kereskedőnek Ebben az esetben ugyanis 
mentességi jogcime elvész. Ha mentességet 
élvez, ez a joga kiterjed a közszállitásokra 
is. 10.000 lejt kitevő munkánál 1.7 száza- 

lékos aránylagos munkaszerződési illetéket 
kell fizetnie. Közszállitásnál, tekintet nél- 
kül az összeg nagysaágára le kell rónia az 
1.7 százalékos aránylagos illeteket. Az 
illeték 30.000 lejig számlabélyegben róható 
le, ha a szállitás értéke nagyobb ennél az 
összegnél, az illetéket készpénzben kell 

fizetnie Az 5 százalékos nemzetvédelmi 

adó magánfelekkel szemben az anyag és a 

vézzett munka összegének 40 százaléka 

után számítandó Közszállitásnál csak az 

állam, megye, község, vasut, monopol szá- 

mára való eladásnál marad el az 5 száza- 
lékos adó de a közintézmenyek hasznot- 
hajtó vállalatainál, mint például egy köz- 

ségi üzemnél, már le kell róni. A lerótt bé- 

lyegeket a közhivatalok nem kötelesek 

megtériteni. Csupán ott áll fenn ez a kö- 
telezettségük, ahol a legmagasabb áru cikk 

eladásáról van szó, A forgalmi adót ha 
ennek helye van, a közhivatal köteles fi- 

zetni, de ezt már az ajánlatban tanácsos ki- 
kötni. Az egységes ellenőrzö könyvre (re- 

vistru unic de control) és a különlege 
könyvre (registru special) vonatkozó köz- 

lések a Figyelő-ben helytállóak. Közelgő, 

F. Arad. 300 lejen alól nem kell szép évfordulója alkaimából szivélyes 

1.7 százalékos ileték, a 40 1e 
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Napkelte: 6.12 

Napny.: 18507 

Holdkelte: 0.51 ó. 

Holdny.: 10.10 

Kiadóhivatal: 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rnapokat és ünnepeket követő napok kiv. 
telével, - Szerkesztőség: Timisoara I. Bul, Regina Maria 8, távbeszélő 50-7. 

L, Piata Bratianu 3, távbeszélő 28-10. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: Egy hónapra 140 

lej, három hónapra 400 lej, Egyes szám ára 5 lej. 
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza, még abban az esetben sem, ha 

erre külön megkérnek, 

Araden előfizetések, felszólamlások Metian u-utca 6, hirdetések Eminescu-utca 4. szám 
alatt, Reclama irodá ban. Távbeszélő 17-11, 

- A belügyminisztérium uj vezértit- 
kára. (Bucuresti). Popescua Corneliu 
közigazgatási vezérfelügyelőt az állásá- 
rdl lemondott Glod Gheorghe nelyébe 
belügyminisztériumi vezértitkárnak ki- 
nevezték. (Rador). 

- Huszmillió lej értékü árut loptak az 
aradi pályaudvarról, (Saj. tud.) Az aradi 
rendőrségnek srkerült leleplesnie azt a vak- 
merő tolvajbandát, amely az elmult két 

évben rendszeresen fosztogatta az aradi 

pályaudvaron lévő vasuti kocsikat. Az ed- 

digi megállapitások szerint mintegy husz- 

millió lej értékü árut loptak, A rendőrség- 

nek tudomására jutott, hogy a Mucius 

Scaevola-utca 30 szám alatt lakó Berkovics 

Heim nagymennyiségü árut rejteget. A 

nála tartott házkutatáskor valóban sok 

gépalkatrészt, vászon- és szövet-árut, cipő 

talpat és egyéb árut találtak s az áruk ere- 

detét nem tudta igazolni. Vallatása közben 

aztán elmondotta, hogy az árut az aradi 

pályaudvaron veszteglő vagonokból lopta 
egy négytagu tolvajbanda. Constantinescu 

Vasile, Puscas Anania, Ionescu Toma és 
An(brozie Ioan munkások éjtszakánként 

gégsmálták a vagonokat, Ezeknél is ház- 

a. tartott a rendőrség és valameny- 

Fftiket őrizetbe vették, A lopott holmit 
Belkovics értékesitette, Boie Florica és 
Radó Henrik közvetitésével. A tolvajokat, 
közvetitőket és több olyan személyt, akik 

a lopott holmit megvásárolták, a timi- 
soarai-temesvári hadbiróságra kisérték. Az 

orgazdák az alábbiak: Zarth Otto, aki száz 
kilógramm talpbőrt vásárolt, Gruber Jó- 

zsef, Weisz Aladár, Lebovics Armin, Lapa- 
dus Gheorghe, Kovacsik Olga, Sárközi 

György és Dehelean Ana 

- A nemzetgazdasági minisztérium 
vezértitkára. (Bucuresti). Miniszteri 
rendelettel Dinischiotu Nicolaet kinevez- 
ték a nemzetgazdasági minisztérium ve- 
zértitkárának. (Rador). 

- öngyilkos gazda. Moravita-Temes- 
móra községben Dán József 40 éves 
gazdálkodót a háza padlásán felakaszt- 
va holtan találták. Tettének oka isme- 
retlen. 

- Tolvaj háztartási alkalmazoitak. Az 
oravitai-oravicabányai rendőrség érde- 
kes lopás ügyében folytat vizsgálatot. 
Dumitrescu Elena egy alkalommai azzal 
távozott oravicai lakásátél, hogy Bucu- 
restibe utazik. Elutazásakor Csunderlik 
Adél és Pusztai Erzsébet nevü háztar- 
tási alkalmazottaira bizta lakását, Távol- 
létében a cselédek különböző helmit vit- 
tek el a lakásból. A házkutatások során a 
lopott holmi részint a háztartási alkalma- 
zottak részint néhány ismerősük lakásán 
megkerült. A lopott tárgyak 300.000 lej 
értéket képviselnek. 

- A Bega halottja. Timisoara-Temes- 
várott a józsefvárosi Bega-parton a vá- 
rosi raktánházak közelében ismeretlen 
férfi holttestét fogták ki a vizből. A 
vizsgálat a halott ruházatából megalla- 
pitotta, hogy az illető orosz hadifogoly 
volt, áakinek személyazonosságát még 
nem ismerik. A holttesten külső erőszak 
ayoma nem látható Zsebeiben néhány 
züksérleti tárgyat és 800 lejt készpénzt 
találtak. 

(") Vérszegénység, étvágytalanság 
ellen *ERROL v stáplikőr a legajánla- 
tesabb. Ara 298 1 j. GENIUS-krém a 
legjobb arc-ápo ószer. Ara 150 lej Föl- 

fTemesvár: Belváros: Salvator (Re- 

- Ifjak jelentkezése a timisoarai-temes 
vári harmadik kerületi rendőrségnél. A 
misoarai-temesvári harmadik kerületi rend- 
őrség felszólitja az alább felsorolt, 1924-bei születete ifjakat, akiknek lakóhelyük ijs- 
meretlen, hogy a sorozási lajstromba való 
felvételük végett március 20-ig 8 és 13, vagy 17 és 20 óra között e kerületi rendőr. 
ségen jelentkezzenek. Távollevők helyett a 
rokonok is megjelenhetnek, ha iudják hol tartózkodnak az illetők. Az ifjak név 
soóra: Adam Miklós, Andre Ferenc, Bidó Mihály Belanko János, Bonciulesca Eu 
gen, Dörr Chilian Claus, Fabian Alexand- ru, Gaubner A Ferdinand Heim Adámm 
Hönig Lajos, Horváth Jakab, Jebelean Io- 
sif, Lovas Mihály Lichtfusz József, Lang. 
mosser F. Jáncs Müller Ferenc, Mayer Mi 
hály, Romanov Viliam, Rottmann Vilmos Sebestyén Pál, Stefani Gheorghe, Szilágyi 
Mihály, Spontil Károly Schuch Rudolft, 
Stefan Petru, Stefan Ferdinmand, Tó:h Im- re, Varsandan Anton, Wagner sándor, Pap 
Itván, Maurer János, Oláh Antal Pecican Petru, Péteri Mihály, 
() Dr. Baruch Ernő nőgyógyász, Timi. soara, III., Carol-körut, 5 (a Mária-szobor mellett) keres megvételre Jolly-dilatatort, Távbeszélő 40-67. 
(*) Halálozások. Beck Béla dr. ügyvéd e 

l4-én, hosszas szenvedés után Timiscaran- Temesvárott elhunyt. Gyászolják felesége, születési nevén Deutsch Carola, Éva és Marianne leányai, testvérei, sógorai sógornői. Temetése. e hó 16-án csütörtö- kön, fél 5 órakor lesz. - Özv, Fischer Her. manné, születési nevén Adler Róza, 83 éves korában elhunyt Temetése e hó 16-án, csütörtökön, délután 4 órakor lesz Aradon, a régi temető halottasházából. Német 

templomában, 

Mozik müsora, Március 16, csü ör tök: Arad: Aro: „A komédiások", ata tol: „Don Cezare de Bazan, Corso: kalmi szerető", Forum: „Áz össze szivek", Royal: „A megtalált 
csom", Urania: Fogat fogért". - Timi. soara-Temesvár: Apollo: „Titanic", Ca. pitol: „Bajazzo", Corso: „Vérző ajkak, 
Thalia: „"Macario a biróság előtt" 
- ügyeletes gyógyszertárak. Március 

Arad: Lager (Regina 
16, csütörtök: 
Maria-ut 25), Berger (Saguna-ut és Gene- ral Coanda-u: sarok.) Timisoara- 

gele Ferdinand-ut 3), Gyárváros: Mari- 
nescu (General Joffre-utca 4), Erzsébet- 
város: Cristea (Lahovary-tér 1), József- 
város: Csillag (Dragalina-tér 9), Mehala: 
Corvin (Closca-utca 18.) Fr atelia- 
Ujkisoda: Panajoth. - Freidorf- 
Szabadfalu: Bonomi. Március 
17 péntek: SibiuNagyszeben: Lieb 
Viktor (Regina Maria-utca 59) 

cCOnRsomozi, Arad 
Távybeszélé 29-64 lőadás 3, 5. 7. a éraka 

„Bei. szám 9616-19308 
Ma először. Csak felnőttekn 

Daniele Darrieux 

Alkalmi szeret 
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m érték, különösen nehéz időkben s igy a hi- 

Péntek, 1944 március 17 

HAVI SZEMLE 
Megrendelhető: 

ARAD, Str. Bratianu Ne. 2-4 

Otvesti-ötvösd, bánsági kisközség. Népe 
az imaház körül csoportosul, mert ha csak 

maz is: mindenkit áthat annak tudata, 
hogy az Isten háza ez, mely szeretetben 
egyesit mindenkit. Ha kis imaház is, nagy 

geretete övezi. Adakozó áldozatkész- 
g ennek legszebb bizonyitéka. Az imaház 

fennállása óta még nem volt kifeste. Öz- 
gy Gerber Antalné, Androvics Antalné, 

Mészáros Istvánné és Komlósi Istvánné ez- 

ért most saját költségükön festették ki 

Ugyanakkor mozgalmat inditottak stációs- 
képek beszerzésére s az ablakok méltő át- 

alakitására. Mindez Kreutz Mihályné, Fe- 

nér Bálintné, Kreutz Ferencné, Németh Já- 

nosné, Androvics Józsefné, Micsik Béláné, 

Pataki Mihályné, Krauser Antalné, Szabó 

jánosné és Csillag Szilveszter adakozásá- 

ból valósulhatott meg. Az imaház megfele- 

lő felszerelése folytatódott. Barth Jakabné, 
Tóth Lajosné, Rusu Vasilené, Holló 
Imréné, Holló Ferencné, Pörge CGer- 
gőné, Mészáros Józsefné, Bálint Józsefné, 
Süveges Jánosné, Juhász Menyhértné, Ká- 
sa lJózsefné, Sántha pPéterné, Antal 
Mihályné, Kun-Szabó Jánosné és Ju- 

hász Mihályné adományaiból Páduai 
Szent Antal képét szerezték be, 
Kovalik Józsefné pedig Szent Ven- 
del képét adományozta. Kása Pálné, Kom- 
játi Ferenc és mások adományából örök- 
mécsest vásároltak, nagyobb adományt tett 
Antal Sándor és jelenleg folyik az adako- 

korlatot vezetett, amelyen a község egész 

zás egy felállitandó Szent Vendel szoborra. 
A most beszerzett ké: templomi képet P. 

Stöckel Hermenegild, a radnai-máriarad- 
nai szentferencrendi zárda főnöke áldotta 
eg. Ez alkalommal négynapos lelkigya- 

népe vett részt s amely közös szentáldo- 

zással nyert ünnepi befejezést. 

A SIBIUI-NAGYSZEBENI 
TEREZ-ARVANAZ 

vezetősége köszönetet mond a következő 
adományokért: 
M. Gitta, Sinfalviak, Szekovits A, ha- 

ála emlékére 500 lej, Balog Gyula (Tur- 
da-Torda), Boér Richárd, Mathiaszé, 
Kulcsár Viktorné, De Lucca Margit 1000 
lej, külvárosi hivek egy csoportja 3000 

lej, Koch Ferenc, Birtalan cipész (Petro- 
sani-Petrozsény) 5000 lej, dr. Wagnerné 
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6000 lej. 

A TIMISOARA-TEMESVAÁR JóZSE- 
VAROSI SZENT ERZSÉBET NAP- 

KÖZI GYERMEKOTTHON 

javára a Magyar Népközösség józsefvá- 
rosi tagozata Marossy Mátyás elhalálo- 

zása alkalmával koszorumegváltás cimén 
33000 lejt adományozott. 

— 

Rendeletek, intezkedések 
UJ LEGMAGASABB ARAK 

DEVA-DEVÁN 
A polgármesteri hivatal a következő 
uj legmagasabb piaci árakat léptette 
életbe: Fokhagyma 50, vöröshagyma 18, 
burgonya minőség szerint 14 1, petre- 
zselyem és paszternák 28, körte 60. vá- 
logatott körte 80-100, alma 50- 60 
válogatott elsőrendü alma 70-90 lej ki- 
legrammonkint, cékla 14, zeller 8 lej da- 
rabonkint, tyuk vagy kakas darabja 
400-500 lei. ruca darabja 500- 600 lei, 
liba darahbia 700-900 lej. tömött ruca és 
lba szabad 

Urania fimszinhaz, Arad 
Táv eszélő 12 32 Be', sz. 1618-1941 

Ma. Harc, orgiák, szere em. 

Fogat fogért 
ONC.-hirsdó. 

Muraj borbélymester, régi, derék köz- 
ségembeli polgár, az elmult világháboru- 
ban orosz hadifogoly volt, ő mesélte bo- 

rotválás közben az alábbi, kedves hadi- 

fogoly-történetet, 
A háboru harmadik hónapjában esett 

orosz-fogságba s négy évig ette a fogság- 

nak nem éppen mindig keserü kenyerét 

mert nemcsak a fogolytábor tisztjeit és le- 

génységét nyirta és borotválta, hanem a 

városba is kijár: s munkájával a rubellek 

mellett természetben is fizették, holmi sza- 

lonna, kenyér, cukor, dohány, cigaretta s 

miegymás formájában. Egy esztendő eltel- 

tével egy talpfa-gyárba csztották be. Ez 

kés óriási tutajra szerelve a Volgán moz- 

gott le és fel, kikötve itt-ott, ahol feldolgo- 

zandó faanyag összegyült. A vállalat egyik 

központja Jurjevec városkában volt, Innen 
hozta ki hetenként kétszer Murai az üzem- 

anyagot, élelmiszereket s a postát az uszó 

üzem munkásai számá ára és a konyha élel- 

miszer-ellátását is végezte. 
Fogolytársai közt volt egy Tóth László 

nevü asztalos, aki feleségét és három gyer- 
mekét hagyta odahaza, amikor a mozgósi- 
tási parancs fegyverbe szólitotta. Jókedvü, 
derék ember volt, amolyan tréfacsinálója a 

fogolytábornak, de kicsit élhetetlen s ezért 
a kutya hüségével ragaszkodott Muraihoz. 

akinek holmiját ugy őrizte, amilyor nem 

volt a táborban, mint kerub a paradicsom 

bejáratát, Ki is jártak ezért neki a jó fala- 

tok és cigaretták Murai jóvoltából. 

Igy elég türhetően ment: volna a sca 

Tóthnak ha a hadifegolysors természet 

velejárója: a honvágy mellett a féltéken, 

ség ördöge is nem gyötri. „A féltékenység 
szörny, mely önmagát szüli és teremti" - 
mondja Shakespeare az Ötthelloban, s 

hogy ez a szörny Téth barátunk szivében 

törvényes vagy törvénytelen ágyból szüle- 

tett-e. az talán a végén majd kiderül, Ezt a 

zöldszemü szörnyet az is táplálta benne 

hogy régóta nem érkezett postája hazul- 

ról. Lassanként ez nagyon lehangolta és el- 

kedvetlenitette. 

A legközelebbi héten aztán, amikor Mu- 

rai Jurjevecben járt, a postákan tábori la- 

pot talált Tóth cimére. Ezt külön tette, 
ama nyolc-tiz fogolytársa postájával 

együtt, akikkel közelebbi barátságban ál- 

lott s akiknek ő maga szokta átadni az 

örömet hozó hazai üzeneteket, Mikor azon- 

ban barátja lapját elolvasta. (ezt a kis le- 

véltitoksértést megengedte magának), 

visszatette a többi közé, amelyet a fogoly- 

tábor vezetősége hivatalosan osztott ki a 
foglyok között. Nem volt lelke hozzá, hogy 

ezt az annyira várt irást személyesen adja 
át Tóthnak. A nagyokbacska lánya irt eb- 

ben az apjának, s többek között ez volt 
benne: 

„.A piciye már háromhetes Olyan 
drága, olyan kedves és eleven, hogy nem 

győzünk betelni vele. A picike most már 
nemcsak a mi kedvencünk, hanem a szom- 

szédok is dédelgetik. Anyu is ugy szereti és 
nagyon örül neki..." 

Amikor Tóth mindezt elolvasta, megtán- 
torodott. Arca halottfehér lett. Homlokát 
kiverte a hideg veriték, 
- Hát mégiscsak igaz. .. Megcsalt! 

Fattyut hozott a házamba. És rohant neki 

a Volgának. Murai és a körülte állók alig 
tudták visszatartani, hogy belé ne vesse 

magát. 

Három nap és három éjjel hordozta lel- 
kében a kétségbeesés gyötrő kinjait. Murai 
szánalommal figyelte s őrizte, hogy kári 

ne tegyen magában. Szivből sajnálta a jó 

bezte az olyan régesrég várt üzenet. De 
Tóth hallgatott. Megbujt szégyenével és 
vérző sebével, mint erdő rejtekébe a meg- 
lőtt vad. Nem evett. nem ivott, csak 

gyokat nyögött és sóhajtozott és belezos 

kogta bánatát az éjtszaka csöndjébe. Há- 
rom napnál tovább azonban nem birta. Ba- 

kézzel mutatta meg neki azt a tábori la- 

ravaló embert, akinek lelkét véresre se- 

rátját a barakk sarkába vonta és reszkető 
mótásabb lakéja, 

A picike 
Irta:: SERESTÉLY BELA 

pot, amely annyira összetörte s feldulta a 
lelkét, 
- Látod, komám, mondtam én, ugye, 

hogy nem állja meg az egyedüllétet. Ember 

kell neki. Férfi, Itt van, né! Most fattyat 
vetett. De. megölöm! Istenemre, megölöm 

ha hazamegyek. Vagy talán haza sem me- 

gyek már, - legyintett lemondóan, Nincs 
nekem már otthon mit keresnem. Két ke- 

zébe temetve sápadt arcát, szivettépőn zo- 

kogott. Murai hasztalan igyekezett, hogy 

vigasztalja, Szavai üresek voltak, nem volt 

bennök meggyőződés. Hiszen ő is elhitte 
mindazt, amivel barátja otthonmaradt 

asszonyát vádolta. 

- Mondtam én neked, ugye. ezepegte 

egész testében remegve, hogy ragadós a 

Málikné szomszédasszony példája. Ez,- 

azt mondták, szerelemből ment férjhez, 

alig két hónappal a férje bevonulása előtt 

segy hónap se telt bele, máris megcsalta 

az urát. 
Szegény Tóthot nem lehetett megvigasz- 

talni, Murai hiába adta neki a legjobb fala- 

tokat, hiába tömte cigarettával, cukorral, 
nem lehetett felviditani. Sorvadt, mint a 

fogyó hold, s három hét alatt már csak ár- 

nyéka volt önmagának. 

Ekkor aztán ujabb posta érkezett szá- 
mára. Mikor Murai motorcsónakján meg- 
érkezett Jurjevecből, csaknem az egész talp 
faüzem fogolymunkásai várták a parton. 

Tóth js ott ült egy fatönkön, Sápadtan, 

« t7 aszott arccal, üvezes, semmibe- 
kintettel, Fel se figyelt. mikor Mu- 

zólt neki: 
Laci, mit adsz, ha örömhirt ho- 
ed? 

érzéketlenül bámult a Volga höm- 

polygő vizébe és lemondóan legyintett. 

Murai odafutott hozzá. Meglobogtatta 
előtte a rózsaszinü lapot, amelyen most 

mintha a hajnal pirja tündökölt volna, s 

szinte sugárzott, amint Tóth ködös szeme 

elé tartotta. 

- Mit adsz no, ha örömhirt hozok? 

Tóth ajka keserüen megvonaglott. Szo- 

moruan emelte szemét az előste álló Mu- 
raira és lemondóan nyögte: 

- Hagy engem a rossz tréfáiddal. Mi- 
féle örömet hozhatnál nekem már azok 
után? Tán azt. hogy megszülte az a ném- 
ber a második fattyut is? 

- Éppen ez az, te. No, mit adsz hát, ha 

art a hirt hozom, hogy az első sem igaz El- 

mégy-e holnap Bodaricsba tejért? Mert itt 

van, ni az irás. Olvassad! 
Alig tudta kibetüzni a felesége irását, 

annyira izgatott volt. 

. Mi, hála Istennek, mindnyájan jól 
vagyunk, A gyerekek is egészségesek Most 

nagy az öröm a házban, hogy a Zsuzsi ka- 

nárink két kis fiókát költött. Az egyik, 
szegényke tegnap kiesett a kalitkából és 
megdöglött, de a másik megmaradt. Olyan 
édes. Ugy szeretjük. A piciké"- 
nek nevezték el.. 

Tóth előtt ragyogni kezdett a világ. 

Ösenevissza csókolta a felesége kezeirását, 

majd a Murai nyakába ugrott s majd ha- 

lálraölelte. A körülállók meglepődve néz- 

ték a jelenetet s azt hitték. Tóth hirtelen 
megzavarodott. 

Ennek a lapnak a keltezése ugyanis há- 
rom hétsel volt korábbi, mint a másiké. 
Igy Tóth a kanárit ért családi örömökről 
mit sem tudván, azt képzelte, hogy a „pi- 
eike" nem lehe: más, mint az asszony hüt- 
enségének gyümölcse. 
Az örömhir aztán ugy megacélozta 

Tóthot, hogy csonttá aszott, pipaszárlábá- 
val másnap ugy taposta az utiport a hu- 
szonöt versztnyire fekvő Bodarics felé, 
mint a kengyelfutó hogy tejet hozzon Mu- 
rai barátjának, merthogy meghozta szá- 
ára azs az örömhirt, mely visszaadta nyu- 

galmát Két hét sem telt bele s Tóth bará- 
tunk Murai hizlalókuráján olyan szépen 
kelyrejött, hogy ezután megint ő lett a vol- 

samenti munkásbarakk legtréfásabb leg- 

. 

Válogató ökölvivéviadal 
Timisonara-femesvárott 

Májusban Timisoara-Temesvárott nem- 
zetközi válogatott ökölvivó-viadalt ren- 
deznek és erre már most megkezdik az 
előkészületeket. A legelső lépés az elő- 
készületek során a válogatott ökölvivok 
kijelölése, ezért most vasárnap válogató 
viadalt rendez a Chinezul-CAMT és a 
CFR, a Krateyl-cirkuszban A két egye- 
sület ökölvivóinak összecsapásából ki- 
került győztesek képviselik majd május- 
ban Timisoara-Temesvár ökölvivő valo- 
gatottját. Összesen nyole-nyole Chinezuil 
és CFR ökölviva méri össze tudását 
ezért a nagy tétért. Kiegészitésül a ne- 
hézsulyban Trandafir (CFR-Bucu 
regti) és Pota (Crisana, Arad) küzde- 
nek. Lesz egy 5X2 perces hivatásos 
mérkőzés is, amelyben Ciocami bucuresi 
hivatásos öklöző csap össze az ujdonsült 

versenyzőve, Dumitru Marin- 
nal. 

A magyar labdarugó NB ! 
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állása 
1. NAC 18 15 - 3 40:18 30 
2. Gamma 18 9 ő 4 36:26 23 

3. Ferencváros 18 10 1 7 43.25 21 

4. Ujpest 18 0 3 6 63:40 21 
5, Kolozsvár 18 8 5 33.20. 21 
6. Kispest 18 7 4 7 42:40 18 
7. Elektromos 18 8 2 8 44:43 18 ! 
8. salBTC is 7 3 8 40:37 17 
9. Csepel 18 7 3 8 s«37 17 

10. Vasas 18 4 0 5 3031 17 

11. DVSC 17 5 6 6 25:41 i6 
12. Ujvidék 17 5 5 7 2530 15 
18, Szolnok 17 6 2 0 3334 14 
14. Szegedi Tisza 18 5 4 0 28:42 14 
15. DIMAVAG 17 5 210 26:41 t2 
16. BSzKRT 18 3 411 30:55 10 

* 

A NEMET TÉLI SEGÉLY HATO- 
DIK VASARNAPJAÁNAK GYÜJTESI 
EREDMENYE. (Berlin). A Téli Segély 
február 20-án lefolyt hatodik vasárnap- 
jának gyüjtési eredménye meghaladja 
az összes eddigieket. Ideiglenes szám- 
adatok szerint ezen a napon 61.065.653 
márkát és 78 pfenniget gyüjtöttek. A 
mult év megfelelő vasárnapján a gyüj 
tés 54,515.550 márkával és 89 pfenning- 
gel zárult. A növekedés 12 százalék 
(Rador). 

NAGY ERDŐTÜZEK CSILEBEN. 
(Genf). A brit hirszolgálat jelenti, hogy 
Csile dél részében 50 farmot, nagy- 
számu állatot és több ezer nektárnyi er- 
dősége, pusztitott el a tügzvész. Három 
ember is életét vesztette, többen megse 
besültek. ( Rador). 

. 

LOVAGLAS HELYETT KEREKPA- 
ROZIK A DAN KIRÁLY. (Bucures 
A Curentul irja: Keresztély dán király 
akinek sétalovaglása a dán főv 
egyik látványossága volt, a legutóbb t 
ért baleset következtében a lovat ker 
páral cserélte fel. Pénteken d 
király több kilométetnyi utat tett 
kerékpáron. 

AGYONLÖTTEK EGY TER. ORIS 
TA NÖT BULGARIABAN. (Szófia 
bolgár rendőrségnek sikerült Ruszc 
ban Avram Ventura Anna veszede 
terrorista asszonyt letartóztatni. A 
szölkést kisérelt meg, de mene 

agyonlőttélk, Agyonlőttek ezen 
egy Dizonyos Topoffot és anna 
akil a terroristanőt a lakás 
gették. Az agyonlőtt terr 
tevékenységet fejtett ki és ige' 
vénytelen csoporiot alalatott. Ep). 
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MARCIUS 17, PENTEK 

BUCURESTI: 6.55 H és Z. 12.45 H. 13 

Román-némes bajtársi óra, 13.50 H néme- 

tül, 14 H, 14.15 Közlemények, 14.30 Szó- 
rakoztató müűsor sebesültek részére 15.30 
Katonák üzennek, 18 Német nyelvoktatás, 

18.15 H németül, 18.30 Egyházzenei hang- 

verseny, 19.15 Z, 19.45 Közlemények, 

19.50 H, 20 A „Don Pasduale" cimü opera 

közvetitése, 20.40 E, 22 H, sport, 22.20 Z. 
RADICO MOLDOVA: 12.30 Z, 13 Z, 13.30 

H, 13.A45 Z és ének, 18.30 Román Z, 19 F, 
19.15 Egyházi Z, 19.40 Z, 20 E, 20.15 Z, 

21 H, 21.15 Z. 
BUDAPEST I.: 7.25 Torna, 7.45 Z, 8 H, 

8.15 Z, 9 H német, román, sziovák, ruszin 

és szerb nyelven, 930 Z 11 H, 11.15 Z, 
12.15 Z, 12.40 Orvosi E, 18.10 Z, 13.40 H, 

15 Cigányzene, 15.30 H, 16.05 Z, 16.30 E, 

17 Z, 17.45 H, 18 Vidám csevegés, 18.15 

Z dallal, 17.45 Néme: hallgatóknak, 19.20 

Népzene, 19.45 H, 20.10 Z, 20.40 F, 21 Hgl. 

21.20 Filmakadémia, 21.40 Z, 22.40 H 23.10 

H német. angol és francia nyelven, 23.40 

Z, 24.10 Operarészletek 24 45 H. 

Apróhirdetések 
SzZAAZ, cemlentes AU 

pontban kiadó. 500 kg-os mérleg eladó. 

Cim Reclámában, Arad, Eminescu utca. 4. 

(i131) 

fantalnelyss 

ALLAST keres középkoru, iskolázocs ke- 

reskedő, Elfogad bármilyen munkára való 

alkalmazást is. Cimek Reclámába, Arad 
Emineseu-utca, 4, küldendők (1132) 

KELMEFESTő és vegytisziitó üzletbe ko- 

moly biztositékkal rendelkező üzleti nőt 

alkalmaz. napszámost azonnal felfogad 

Fick, Baritiu-utca, 14. Bej. szám 27865/939 
(1100) 

KERESEK áprilisra egyszobás, előszobás, 

vagy kétszobás konyhás stb. lakás. Lehet 

közelebbi külvárosi utcában Megfelelő 

ilyen házat meg is vennék. Elköltözés mi- 

att különféle butor eladók. Arad, Cara- 

giale-utca, 7. 1104) 
ragyoszenyegyerrrn 

AROMOZI, Arad 

" 

Távb 24-45. Flőadások 3, 7 és 9 órakor 
. Be. sz. 1446-1042 

Hilde Krahl, a telejtnetetlen 
Henny Porten uira iilmen és Gustav 
Diesel, a legjebo német jellemsziné:z 

Akomódiások 
sikerét 

MÉHECSKEKET 
Loosz Adalbert, Covasint, Arad megye. 

(i105) 

megvételre 

ELADÓ gyermek- sportkocsi teljesen jó- 

állapotu. Arad, Dorobantilor-utca, 2. 

(1103) 

PLÜS hencsertakarók, ágyteritők, ocska 

szőnyegek eladók. Arad Episcopu' Cioro- 

gariu-utca, 15. I. em., 2. (1106) 

ZONGORA, konyhabutor, mángorló. szö- 

vőszek, mosófazék, káposztás hordó, üstház, 
csillár és ökbféle házi holmi eladó. 

Fisharné, Arad, Gh. Ionescu-utc 9-11, 

1. ajtó (1110) 

FORUM-MOZI, Arad 
lávbeszélő 27-10. 

Előadá e 3 ,7 és 98 or kor. 

szivek 
A lőszerephen: Emma Grammeatica és 

leonardo Corteze 

JóL fő 
pusztán alkalmaznak. Arad. Carot kövut, 7, 

első emelet, jobbra. 

Ma. Az u óbb! évek legnagyobb filmje 

Az ősszetőrt 

mindeneset Arad melle:t egy 

-
 

ményeket okozha:: rekedtséget, heves kö- dil Asfar"-szirup bármilyen gyógyszertár- ablak, tokkal együtt és 2 nehéz, vas- 
högési rohamokat, légcsőhurutot. stb. Az ban és drogeriában kapható Főlerakat: As- esztergapad-láb. Timisoara II, Doro- Epheiodil Asfar -szirup, amely gyógy- far-laboratorium, Bucuresti, Olariu-utca 11. bantilor-u. 10, a háztulajdonosnál. 
növények főzetéből és a szervezet normális ! (1689) 

n i 

fze COnRsSO-Z ,áz 

TAUNO PAULO és 

REGINA LINNANHEIMO-val: 

A „Huzd rá, cigány!" főszereplőinek leguj abb alakitása: 

Vérző ajkak 
FINOM gyapjukosztüm és finom átmeneti, 

zsemleszinü kabát eladó. Arad Avram 

Tancu-tér. 16., II. em., 5., 2 -4 közett. 

KERTI-föld bérbeadó a Nimetz-telkek- 
nél Timisoara I Eugen de Savoya-u. 
20, 4. ajto. (1678) 

mélyhez, azonnal alkalmazok. Arad, Ca- 
rol-körut 28, emelet, 6. lakrész. (1133) 

KIFOGAÁSTALAN állapotu, Panker- 
gyártmányu mély gyermekkocsi eladó. 
Megtekinthető déli 1-3 között. Arad, 
Carol-körut 24, kapu alatt balra. (1135) 

1107) z 
FÖZNI TUDÓ mindenest azonnana ke- 

VESZEK telepes, jó rádiót, Tunea, Arad resnek. Jó fizetést adnak, Brasov, 
Cesar-utca, 1. (1108) Horea-u. 30/a. (4614) 

KIFOGASTALAN szakácsnőt kér sze- VESZEK háromkerekü kis kerékpárt 
négy éves leányka részére. Cimeket ár- 
megjelöléssel „Játék" jeligére a timi- 
soarai kiadóhivatalba kérek. 

Jó SURU moslék kapható. Bodega Suzana, 

Timisoara I., Regina Maria-ut 5. Bej. sz.: 

917/10. 421/1940. (5450) 

A köhövés uzonnali ayóvuyitása 
Sokszor nem tulajdonitanak jelentőséget 

a hideg idő vagy a huzat következtében tá- 

madt köhögésnek amely azonban szövőd- 

müködésére ártalmatlan különböző sókból 

készül, bármilyen köhögést meggyógyit és 

kiküszöböli a szövődményeket Az Epheio- 

LAKASCSERE: A Belváros kö 

TERMÉNYT, magvakat, mindennemü 
gazdasági terméket vesz-elad „AGR 
COM, Timisoara I, Gh. Lazar-u. 
Távb. 31-68. Mintázott ajánlatot ké. 
Bej. szám 401/10844/941. 

ban levő, földszinti, utcsi, 2-szobáa 
konyhás lakásomat elcserélném 
szoba-konyhás lakással, a Mária-s, 
közelében. Timisoara, Carol-körüt 
Peréni étterem. Bej. szám 66/1941. 

(1680) 
ELVESZETT egy barna pénztárca, ben 
ne fontos iratok A becsületes megtalá 
lót kérem. adja át az iratokat. Juialmat 
kap. Timisoara II., Virgilius-u. 17. 

KÖTÖTT szvetterek (puloverek) és ruhák 
összeállitását vállalom. Timisoara III, 
Odobescu-utca, 21., 1 ajtó, 

ELADÓ 6darab valódi damaszttöröl- 
köző és uj asztalteritők szájkendőkkel 
együtt és a nélkül. Megtekinthetők dl 
8-7-ig. Timisoara, Tudor Vladimirescu- 
sor 28, az udvarban. (1694) 

ELADÓ egy kétszárnyas, majjrem uj 

ELVESZELT pirosrózsás kázsmin fej- 

l 

l 

téssel alkalmaz. 

kendő pénteken a Metianu-utcában. Em- 
lékem. Megtalálója jutalomért adja át 
Grubernénak, Arad, Turnului-utca 1. 

(1139) 

GYAKORLOTT varrólányokat magas 
fizetéssel alkalmaz Winternitz készáru- 
üzlete, Arad, Regina Maria-körnut i8. 
Bej. szám 964/933. (1136) 

ELSŐRENDÜ házi étkezés, esaetleg 
hazaszállitva is. kapható. Arad, Ghezrt 
ghe Popa-utca 11. t 

EZUSTROKA eladó Cim Recié 
Arad, Eminescu-u. 4. 

CAPITOL MOZ. cad 

ATMENETI férfi-kabát, továbbá cipők, 
szárnyas ajtó, zárral, tokkal, 2-águ létra, 
valamint baromfiketr ec eladó, Timisoara 
III, Romulus-utcta 11. Alsó csengő. 
1 közt. (1692) 

ELADÓ férfiruha, tavaszi kabátok, 
szürke kosztüm, bluzok, szoknya, ruha, 
ágypárna, plimó, valamint villanyfőző. 
Timisoara III., Ciprian Porumbescu-u. 
32, I. em., 14. (1693) 

ALKALMI VETEL. Tiszta, kékfehér, 30 
pontos briliánsgyürü, arany kézelő- 
emb, briliánssal, eladó. Megtekinthetők 
el2 között. Timisoara I., Regele 

erdinand-körut 8, 3. ajtó. (9350) 

Előadások 3, 5. 7, 9 éraker 
Távbeszélő 23-22 

HAZMESTERPÁRT kis lakásba felfo 
gadok. Jelentkezzék Timisoara II, A 
Pan-u. 3. alatt. (1687)) 

VARRÓGEPET otthonában javitom 
meg, Távbeszélő 27-03. Timisoara IL, 
lon Creanga-u, 5. (1685, 

ELADÓ jó, karikahajés varrógép. Timii 
scara II., Ispirescu-u. 2. (1683) 

ÜGYES, önálló varróleányokat azo 
rtelfogad Décsi Livia, Timisoara IV., L 
Bratianu-u. 17, I. em,, Ipareng. sz. 27. ő, 

(168 

ELADÓ puhafából készült félhálószoba 
és egyéb butor. Timisoara, Frat 
IV. utca 41. (1686 

TAVASZI KABÁAT, 10 éves fiunak való. 
Ma Gine Cervi, Annelse Unhntig 15 évesnek való sötétkék, uj öltönyy 

41-es férfieipő, 36-os antilop magas 

D I C E Z A R E D I B A z A N sarku cipő, férfiingek, vivókardok, sisa- 
kek eladók. Timi L, M. ti-. 7 

Izgalom, szerelem, pompás zeme, pazar kiálhtás, 10.000 szeeplő. o i682) 

SÜRGŐSEN keresek 2-éves gyermek ELADÓ keményfából készült ágy. Timi- e keresek rühen éve: 

mellé, jó fizetéssel leányt Arad, Ghiba soara II., Ion Creanga-u. 10, 4. ajtó. leánykának való szöve át, vagy 
Birtarutea 18 (1140) (1696) szoknyát, jó állapotban levőt. Ajánlato 

i kat a timisoarai kiadóhivatalba 
NőŐI RUHA, alacsonyabb termetre való, KORSZERU, uj konyhaszekrény és 3*1 éves jeligére kérek. (5444) 
szürke szmü, tiszta angol szövetből ké- 
szült és sötétkék, tiszta ye el- 
ad" Arad, Carol- körut, 8., földszint 
jobbra. 1150) 

joL FoZő mindenest Arad mellett egy 
pusztán alkalmazok. Arad, Carol-körut, 
7., első emelet, jobbra. (1151) 

GOBLIN-képeken arcok és kezek mü- 
vészi kivarrását vállalom. Arad, Lencuta- 
utca, 28. Bonoviczné. 1-A óra között. 

(1152) 

KIFOGASTALAN szakácsnőt, két sze- 
mélyhez, azonnal alkalmazok. Arad, Ca- 
rol-körut, 28., emeleten a 5. lakrész. 

((l158) 

GYAKORLOTT varróleányokat jó fize- 
Confectio Winternitz 

Arad Regina Maria körut, 18, Bej. szám 

bej. sz. 788 942 E 

készletet veszek. 
(1109) 48-37. 

964/933. (1154) adóhivatalban. 

rádió eladó Timisoara IV, Fröbl-u. 54, 
6. ajtó. (1695) 

MEGBIZHATóÓ, j főző fiatal nőt keres 
kéttagu család. Timisoara I, Carmen 
a rut 3, 10 

betegség miatt, a IV. ker. legfor- 
galmasabb helyén (a piactér sar- 
kán). elm a a Eadóban. 

ELADO egy kombinált zekreny. Timi 
soara III., Radulescu-u. 2. (1673) 

NŐIL-FEÉRFI kalapost, mesterkönyvest, 

azonnalra keresek üzlet vezetésére, 
esetleg társnak Közös megegyezés, e 
het nő, vagy férfi Cim a timisoarai ki- 

(4611) 

a-mozsó., Arad ALEXANDRUTCA z 
lávbeszélő 19-33 

EGY TUCAT VADONATUJ, használat 
lan tetra-pelenka eladó. Ugyanott egy 
szürke, gyapju, átmeneti kabát, kar- 
csu termetre való vadonatuj, gyapju női 
ruha és egyéb ruha eladó, Timisoara 1, 
Regina Maria-körut, 8., III. em. 12. 

(5447) 

FERFI FELŐLTŐ és egy fekete nő 
kabát eladó. Timisoara, IV., Vácárescu 
utca 4, 3. ajtó. 

VHESZEK alkalmi kerékpárt. Timisoara 
távbeszélő 45-75. 1650) 

MÉHÉSZETHEZ is értő, idősebb bog 
nármestert azonnal alkalmazok. Tiszta- 
faju pekingi kacsatojás is kapható. Je 
szenszky Béla gazdasága, Sanmihaiul- 
Roman. (042 

FORDSON-VONTATÓ (traktor) ala? 
an háromvasu ekével, tel 
fölszereléssel, eladó. Csak emelye 
Szabó Gyula, Jamul-mare. 

Ma. 

A lősz repbe a 

KERES kézileányt és egedet állandó 
munkára a Molnár-féle gyermekraha- 
szabóság Timisoara III. Cluj-u. 13. 
Ipareng sz. 6745. (1/21) 

PERZSABUNDAT, perzsa ebédlősző- 
nyeget 12 személyes ezüstöt, kobald- 

Timisoara, távbeszélő 

(169) 

Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. 

A megialdáli paradicsom 
Maria Denis, Nina Besozzi, Vírgilio Pento. 

BAGARIA bőrből készült, kézzel varrott, 
48-as puha bakancs, sonkanadrág (bri- 
csesznadrág), tiszti sapka, bőrőv. gyapju- 
kamásni eladó. Timisoara, IV., Bratianu- 

utca, 36. Baum szabó, (5448) 

VIDEKI komoly nagy vállalat perbe a 
ná tisztviselői étkezőjét (35-40 
mély) keresztény, éttermi szakmáb 
már gyakorlott házaspárnak. Ajániaió 
kat a biztositék megjelölésével Tim 
ra, II, 3 August-u., 3., I. em. 7. ci 

kér. él 

ELADÓ egy lepekröe Tmisoara 
Pop de Bázesti-u., 5, 14. ajló 

ZENEMÜVEK kottázását vállalom. Ti- 

misoara, Tudor Vladimirescu-sor 35, 1. 
ajtó. (1697) 

KORSZERÜ, alig használt, deé 
kombinált szoba eladó. Timisoa 
Domnita Balasa-u, 18, 2 ató 

Nyomatott: Nationalá de Edhuri si Arte Grafice Dacia fraianá' Timissa ra I, Bulv. Regele Mihai L Nr. 4, inmatr. su b Nr. 52/1488/943 la Reg p 

mirarita ! la 15 


